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Bakalářská práce: 
Teaching Aids – The Use of Video in English Language Teaching


  
Jan Hrubý
Předložená bakalářská práce je věnována využití videa jako materiálního didaktického prostředku v procesech učení se / vyučování anglickému jazyku (VAJ). Ačkoli ji autor podrobněji nerozebírá, je evidentní, že se snaží volbou tématu reagovat na potřebu edukační změny, a to jak z pohledu oborově didaktického, tak v širších souvislostech (požadavky reflektující širší společenský rámec a jeho změny) – mám na mysli např. individualizaci a diferenciaci ve výukových procesech atd. Lze tedy konstatovat, že se jedná o volbu legitimního a relevantního tematického zaměření bakalářské práce.
Práce splňuje stanovené formální požadavky: dosahuje předepsaného rozsahu, je vybavena požadovaným aparátem včetně funkčních příloh a seznamu použité literatury. Autor dodržuje pravidla citační normy, v některých pasážích ovšem podpora odborných zdrojů chybí (úvod, kapitola 3, české Résumé). Drobnou nepřesnost lze najít např. na s. 13 (citován Evropský referenční rámec pro jazyky s nepřesným názvem a bez uvedení v seznamu literatury) aj. Struktura práce je přehledná, někdy by logika argumentace získala lepším uspořádáním (např. kapitoly 3 a 4). Z hlediska jazykové úrovně práce dosahuje odpovídající úrovně akademického psaní.
Teoretická část práce je otevřena kapitolou nazvanou The Theory behind Teaching / Learning; je však věnována pouze individuálním odlišnostem žáků bez alespoň uvedení do širšího teoretického rámce. Představeny jsou dva teoretické modely, Flemingův tzv. VARK model a Gardnerova teorie mnohočetných inteligencí. Autor je správně dává do vztahu k procesům VAJ a rovněž již v náznacích rovněž k cíli práce, tj. k používání videa v těchto procesech. Další kapitola se zabývá technickým vybavením potřebným k efektivnímu využívání videomateriálů ve VAJ; kapitola 4 pak je věnována stručnému představení konstruktu komunikativní kompetence jako cíle výuky anglického jazyka. V kapitolách 5 a 6 se autor zamýšlí nad výhodami využívání videomateriálů; zde mi není zcela jasné, proč autor vyčlenil kapitolu 5 jako samostatnou část – jedná se o stejnou problematiku a pouze cca ¾ stránky textu … V posledních kapitolách se pak propracovává k didaktickým otázkám spojeným s využíváním videa; oceňuji, že se snaží upozornit na aspekty autenticity a na potřebu zohlednit věk a jazykovou úroveň žáků. V 8. kapitole pak předkládá žádoucí syntézu ve smyslu využívání videa pro rozvoj jednotlivých složek komunikativní kompetence. Zvláštní pozornost je věnována rozvoji interkulturní komunikativní kompetence (Fantiniho model). Teoretickou diskusi uzavírá pojednání distinkce osvojování / učení se jazyku (acquisition / learning).  V celkovém hodnocení teoretické části práce je na jednu stranu nutné vyzdvihnout fakt, že autor si je vědom komplexnosti a šíře problematiky a v rámci limitací daných předepsaným rozsahem bakalářské práce se snaží ji postihnout, přičemž se opírá o celkem úspěšný kritickou a analytickou práci se zdroji. Na druhou stranu je zřejmé, že má dosud trochu problém ukáznit své myšlení do logické struktury a zejména prezentovat logické návaznosti a souvislosti – pro čtenáře je tak trochu obtížní „číst“ jeho myšlenkové pochody …  
Empirická část práce prezentuje vlastní výzkum realizovaný v rámci výuky anglického jazyka, jehož cílem je zmapovat reálný stav využívání videa v praxi školní výuky na základních a středních školách. Cíl výzkumu je jasně stanoven a konkretizován ve výzkumných otázkách, metodologie (dotazníkové šetření) je řádně zdůvodněna, k prezentaci a interpretaci dat nemám zásadních připomínek. Snad by bylo možné váhat, zda s ohledem na velikost výzkumného vzorku je vhodné provádět komparaci, nicméně autor tak činí uvážlivě a je si vědom těchto omezení.
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